

# УЧИТЕЛЯМИ СПАВИТСЯ РОССИЯ



**В чем суть профессии учителя? Чем притягивает эта внешне вроде бы однообразная работа? Вопрос этот из ряда «вечных», и каждый на него отвечает по-своему.**

**Сейчас, когда за плечами уже более 40 лет педагогического стажа и я, к сожалению, уже 12 лет не работаю в школе, я ответила бы на этот вопрос так: ни с чем не сравнимое чувство стоять у колыбели мысли и личности ученика, возможность видеть невидимое для многих – процесс взросления, становления человека.**



Избрать путь учителя решается далеко не каждый. Ведь педагог – это призвание, призыв, внутреннее осознание того, что это путь твой. Выбрать путь учителя – значит выбрать путь поиска, постоянного беспокойства, это значит встать на путь сомнений, необыкновенной требовательности к себе, путь каждодневного титанического, иногда незаметного труда. Так трудиться может только человек, который любит свой труд, свою школу и своих учеников.

Сегодня я пишу о педагогах-ветеранах, своих коллегах, с которыми мне посчастливилось работать долгие годы и которые тоже находятся на заслуженном отдыхе.

Начну с учителей начальных классов, которые оттачивали свое педагогическое мастерство в большом, дружном и сильном коллективе – методическом объединении учителей начальных классов, которым много лет руководила А.Ф.Щелудкова, заслуженный учитель РСФСР. Ее коллегами были Ф.П.Реутова, Н.Ф.Слинкина, К.В.Шушуева (к сожалению, ныне покойные), А.М.Смольникова, Н.В.Шанаурова, В.Т.Вагина, Т.Н.Антонова, Н.А.Пастухова, В.П.Касаткина – все «Отличники народного просвещения».

Не отставали от них и более молодые, позднее пришедшие учителя – М.Е.Парахина, Л.С.Пилигримова, А.В.Замиралова, награжденные грамотами облоно, медалями «Ветеран труда». Александра Васильевна имеет Благодарственное письмо Губернатора, Мария Елизаровна – грамоту Министерства образования. Все прекрасно владели общей методикой преподавания и у каждой был свой педагогический почерк. Администрация школы была спокойна за начальные классы. С контрольными работами любого уровня (районо, облоно, министерства просвещения) дети справлялись.

Школьному, как и любому творческому делу, нужны личности. Яркие, целеустремленные, не боящиеся

брать на себя ответственность люди. Для педагога, в полной мере обладающего этими качествами, изначально ясно: выбрал профессию учителя – будь добр отвечай за все. За будущее своих учеников, за свою школу, свое село, за свою страну. К такой ответственности еще с юности себя приучили многие педагоги.

Блестящие учителя истории и обществоведения – предметов, которые формируют мировоззрение школьников В.М.Рыбина и Г.П.Мурашова учили детей любви к Отечеству, малой родине, воспитывали патриотов. За свой труд В.М.Рыбина награждена Орденом Трудового Красного Знамени. Свою политическую грамотность Г.П.Мурашова применила не только на уроках, она считала своим долгом быть пропагандистом, агитатором, лектором, много лет возглавляла партийную организацию школы. Одновременно была одним из лучших и любимых учителями классным руководителем. Награждена знаками Отличник просвещения РСФСР и СССР.

Мастерами педагогического труда были учителя русского языка и литературы А.А.Соколова, К.С.Иванова, Е.Г.Кумылина, О.В.Романова. На своих уроках они формировали у детей нравственные качества личности, много работали над развитием устной и письменной речи учащихся. А.А.Соколова награждена знаком «Отличник народного просвещения» и Орденом Знак почета. К.С.Иванова, Е.Г.Кумылина, О.В.Романова – грамотами Министерства просвещения.

Прочные знания по математике – царице всех наук – давали сильные учителя, отличники народного просвещения Е.М.Бучельникова, А.Г.Шубина, К.Г.Толстых. Многие из их учеников стали учителями математики и физики, закончили технические ВУЗы.

«У вас сильные специалисты по языку», – говорили после проверки иностранного языка в школе прове-

ряющие из области об учителях английского языка А.Д.Ашихиной и немецкого языка Е.И.Анненковой. И действительно эти педагоги научивали детей, многие из них пошли по стопам своих педагогов – стали учителями иностранного языка. А.Д.Ашихиной присвоено звание «Отличник народного просвещения», Е.И.Анне-нкова награждена грамотой Министерства просвещения.

М.И.Кокорева долгие годы была единственным и бессменным специалистом по географии. Глубокое знание предмета она сочетала с уважением к личности ученика. Это был самый спокойный и добрый учитель нашей школы. Однажды ее ученица в своем стихотворении написала такие слова о ней «...были добры и уважали нас». Из наград имеет большое количество грамот различного уровня, три ветеранские медали.

Мокроусовская школа гордилась своими учителями труда Б.И.Чистяковым и Л.Н.Лопаревым. Пунктуальные, аккуратные, прекрасно владеющие теоретической и практической частью программы, сами с учащимися оборудовали прекрасные кабинеты и давали детям прочные знания, навыки работы на станках, вождению трактора. Борис Иванович вел кружок по вождению мотоцикла с получением прав. Леонид Никодимович постоянно вел кружковую работу, ремонт мебели в школе производилась под его руководством. И если не каждый стал плотником или трактористом, то всем эти знания пригодились в повседневной жизни. Оба педагога награждены Грамотами Министерства просвещения.

Никто не знает сегодня точно (даже психологи) какими неисповедимыми путями создается узор человеческой души, какая яркая ниточка и отчего вдруг порвется, почему вдруг светлый рисунок прорежут черные и грубые стежки. Но педагог

настоящий знает наверняка, что только доброта делает маленького человека человеком, только доброта залечивает душевные раны.

Л.Е.Антонова долгие годы была воспитателем школьного интерната, в котором проживало 50 и более учащихся разных классов, в основном старших. Управлять ими было непросто. Людмила Ефимовна бесконфликтный человек, старалась все делать спокойно. Подготовка к урокам, соблюдение режима. Дети ее уважали. Конечно, иногда случались ЧП, тогда подключался учительский коллектив, родители. Кроме грамот награждена медалью «Ветеран труда» и двумя юбилейными медалями.

Учащихся начальных классов и среднего звена обучала музыка З.Т.Гончарова. Но музыка – такой предмет, что учитель работает не только на уроках, но и со всеми учащимися школы во внеурочное время. Артистичная, голосистая, азартная она умело руководила пионерским и комсомольским хорами школы, готовила солистов, вокальные группы, помогала учителям готовить классные праздники, общешкольные мероприятия. Весь педколлектив ежегодно мобилизовывался на подготовку к районному смотру художественности. Школа постоянно занимала первые места в смотре. Зинаида Титовна имеет большое количество дипломов и грамот за хорошую подготовку к фестивалям, смотрам художественного и фольклорного творчества.

Вот такие у меня коллеги. Если сюда еще прибавить тех, кто работал со мной и, к счастью, продолжают трудиться сейчас, то получается, что я счастливый человек, потому что меня окружали настоящие педагоги, талантливые педагоги, уважаемые и любимые мною люди.

**А.И.ГЛУХИХ, ветеран педагогического труда, Заслуженный учитель РФ**

## ЭТО НАШЕЙ ИСТОРИИ СТРОКИ

**В прошлые выходные деревня Отставное отметила свое 300-летие. Малая деревенька Отставное на высоком берегу малой речки Марай. Именно так именовалась эта деревня. По поводу ее названия существует легенда: якобы некий отставной солдат поселился на месте будущей деревни. Как часто бывает, вместо фамилии, прилепилось к нему прозвище: отставной да отставной. Отсюда пошло и название Отставного деревня. Вполне правдоподобно. Но есть и сомнения. Деревня эта была «открыта» в 1710 году, то есть в то время, когда солдатская служба была пожизненной и понятия «отставной солдат» тогда еще не существовало. Состарившись и увечные солдаты доживали свой век в инвалидных командах, как правило, в крепостях и слободах, то есть там, где стояли военные гарнизоны. Лишь в 90-х годах 18 века пожизненную службу заменили 25 годами.**

**В.Ф.ЕВДОКИМОВ.**

## Вернулись к истокам

ленный в ответ на запрос Тобольской канцелярии с требованием предоставить все известные волостному правлению сведения о времени основания всех населенных пунктов волости. В этом рапорте и значится датой «открытия» деревни Отставное 1710 год. Термин «открытие» означает, что именно в этом году о существовании этой деревни стало известно властям (говоря современным языком – поставили на учет), но вовсе не исключается то, что она существовала и раньше. Но документальных свидетельств этому пока не найдено, поэтому можно считать временем основания именно 1710 год. Следовательно, все мы имеем право поздравить жителей этой «малой» деревни с большим юбилеем. 300 лет – это не шутка.

Разночтения фамилии Безлуков – Бузлуков объясняется, скорее всего, искажением при прочтении старинных документов или трансформацией во времени. Самые ранние данные по фамильному составу относятся к 1787 году. В этом году в деревне насчитывалось 26 дворов и 155 жителей. Кроме уже названных братьев Бузлуковых, два двора занимали братья Бурцева – Прохор Терентьевич 36 лет и Сидор Терентьевич 30 лет, два двора – братья Елесины – Василий Васильевич «большой» 30 лет и Василий Васильевич «малой» 20 лет; два двора – братья Пегановы – Филат Васильевич 70 лет с двумя сыновьями и Иван Васильевич 56 лет с пятью сыновьями; 2 двора – братья Урванцевы – Семен Мак-

симович 64 года и матерью Татьяной Васильевной 70 лет; один двор занимал еще один Урванцев – Михай Тимофеевич 45 лет с пятью сыновьями; два двора – братья Просековы – Андрей Федорович 30 лет и Василий Федорович 33 года с отцом Федором Артемьевичем 55 лет; еще один двор занимал Просеков Яков Михайлович 55 лет с четырьмя сыновьями; два двора носили фамилию Черных – Степан Никитич 40 лет и вдова Мария Федотовна 25 лет.

По одному двору числится у обладателей таких

«отставнинских» фамилий, как Каргапольцев Сидор Алексеевич 60 лет.

Бочагов Григорий Иванович 60 лет; Нестеров Давид Иванович 52 лет, а также у обладателей ныне исчезнувших с отставновского горизонта фамилий. Шушуков Петр Парфентьевич 45 лет, Шмаков Родион Михайлович 43 года, Куткин Василий Федорович 78 лет, Кичуров Алексей Афанасьевич 60 лет, Нецветов Афонасий Яковлевич 55 лет, Комольцев Иван Филатович 50 лет.

Сравнительно небольшое количество одинаковых фамилий и наличие явных близкородственных связей еще раз подтверждает наш вывод о времени основания этой деревни.

Интересен тот факт, что несмотря на территориальную близость (1,5 км.) к селу Мостовскому (ныне Мало-Мостовое) прямых родственных и фамильных связей не удалось обнаружить при прочтении старинных документов или трансформацией во времени. Самые ранние данные по фамильному составу относятся к 1787 году. В этом году в деревне насчитывалось 26 дворов и 155 жителей. Кроме уже названных братьев Бузлуковых, два двора занимали братья Бурцева – Прохор Терентьевич 36 лет и Сидор Терентьевич 30 лет, два двора – братья Елесины – Василий Васильевич «большой» 30 лет и Василий Васильевич «малой» 20 лет; два двора – братья Пегановы – Филат Васильевич 70 лет с двумя сыновьями и Иван Васильевич 56 лет с пятью сыновьями; 2 двора – братья Урванцевы – Семен Мак-

Суерской волости тоже нет таких фамилий. А вот в Шмаковской волости часто встречаются фамилии Черных, Бузлуков, Нецветов. Эти фамилии совсем не редкость в белозерских левобережных волостях, как и Урванцевы.

По фамильному составу населения наиболее близки исчезнувшие (увы) сегодня Капарулина и Крошина. Более того, из 8 дворов, имеющих в Капарулиной в 1787 году, три носили фамилию Просековы, а два – Нестеровы. Алексей Иванович Нестеров, 1707 года рождения, живший в Капарулиной, приходился родным братом Давыду Ивановичу Нестерову, 1736 года рождения, жившему с сыновьями в Отставной. Яков Михайлович Просеков, 1732 г.р. и Федор Артемьевич Просеков, 1732 г.р. из Отставной имели родных братьев в Капарулиной, Алексея Михайловича, 1831 г.р. и Якова Артемьевича, 1727 г.р. Приведенные данные явно свидетельствуют, что две эти деревни одного корня. Но даже такие близкие родственные связи не мешали в дальнейшем разойтись в разные земельные общины. Капарулина составила земельную общину с Богдановой, а Отставное с Мостовой.

Родственные связи с деревней Крошиной подтверждают две фамилии Урванцевы и Бочаговы. Деревни эти образовались примерно одновременно и определить, кто из них старше, в настоящее время невозможно. В 1787 году 5 дворов (из 27) д. Крошиной носили фамилию Урванцев, три двора – Бочагов и все они были связаны родственными узами с отставнинскими носителями этих фамилий.

Следует заметить, что в это время пожизненная солдатская служба была заменена срочной 25-летней. В деревнях стали селиться отставные солдаты и обзаводиться семьями. Появились такие и в Отставной. Это семьи Бочаговых, Кичуровых, отличительной особенностью которых был состав семьи. Пожилой (50-60 лет) глава семейства, сравнительно молодая мать и малолетние дети. Окрупу такая семья не успевала и дети-подростки вынуждены были идти в зятьевья, в подворники к родственникам или соседям.

**(Продолжение следует)**